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Gizycko, 2017-08-22

Sprawdzian dla chetnych, wakacyjny
Nauczyciel Twojego ulubionego przedmiotu moze niedlugo skorzysta z tej maszynki...

Przedlij nam informacje, jesli znalaztes btad w GEZMAT... ;-)

1 (3) Zadanie — Kamyki
Piotr Niezurawski, update: 2017-05-08, id: pl-liczby-0005000, diff: 1

Daria i Nela zebraly na plazy kamyki. Jesli Daria databy Neli 9 kamykéw, to mialtyby po tyle
samo kamykdéw. A jesli Nela databy Darii 7 kamykow, to Daria miataby 3 razy tyle kamykow,
co Nela. Ile kamykow ma kazda z dziewczynek?

Wskazowka: D —9=N+9oraz D+7=3(N —7)

Odpowiedz: Daria miata 41 kamykow, a Nela 23 kamyki.

Nowosé!

2 (6) Zadanie — Ceglany dom
Matgorzata Berajter, update: 2017-09-19, id: pl-ciepto-0002100, diff: 3

Ceglany dom ma $ciany o gruboéci 35 cm. Wewnatrz domu utrzymywana jest stata temperatura
24°C. Temperatura powietrza na zewngtrz wynosi 10°C.

a) Oblicz, ile ciepla stracimy w ciggu sekundy przez jedng ze écian o powierzchni 20 m?.
Przyjmij, ze przewodnictwo cieplne cegly wynosi 1 W/(K-m).

b) Aby zapobiec utracie ciepla, ocieplono budynek z zewnatrz warstwa styropianu o grubosci
30 cm. Ile teraz tracimy ciepla przez te samg Sciane? Przyjmij, ze przewodnictwo cieplne
styropianu wynosi 0,04 W/(K-m).

c¢) Jaka temperatura panuje na zlaczu matarialéw?

Wskazowka:

wewnatrz cegla styropian na zewnatrz
T b

Wskazéwka:
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H - strumien ciepta, () - przekazane ciepto, k& - wspdtczynnik przewodnictwa cieplnego,
S - powierzchnia ciata, L - grubo$¢ ciata, T} - temperatura powietrza wewnatrz domu,
T5 - temperatura powietrza na zewnatrz.

Wskazowka: I
Hy =8 (T~ T)

1

L
Hgk—2:S<T3—T2)

2

W warunkach stacjonarnych strumienie ciepta przeptywajace przez obie warstwy musza by¢
rowne, stad:
Hi=H,=H

Dodajac dwa pierwsze réwnania stronami i porzadkujac je, uzyskujemy:

pos B
ki ko

H, - strumien ciepta pltynacy przez cegle, Hy - strumien ciepta plynacy przez styropian,
k1 - wspotezynnik przewodnictwa cieplnego cegty, ko - wspotezynnik przewodnictwa cieplnego
styropianu, L; - grubos¢ cegly, Lo - grubos¢ styropianu, T3 - temperatura panujaca miedzy
cegly a styropianem.

Odpowiedz: Przez ceglany mur tracimy okoto 800 J na sekunde, a przez mur ocieplony
warstwag styropianu 35,7 J na sekunde¢. Temperatura miedzy cegly a styropianem jest réwna
23°C.

3 (4) Zadanie — Zderzenie niesprezyste
Magda Gladka, update: 2018-02-08, id: pl-dynamika-0008100, diff: 2

Na poziomym, bardzo sliskim stole znajduje sie szescienny klocek o masie 0,5 kg. Do jednej
7z jego Scian jest przymocowana nieodksztatcona sprezyna o wspotezynniku sprezystosci k = 171
N/m, ktérej drugi koniec jest przyczepiony do $ciany, a sprezyna jest réwnolegta do blatu stotu.
W pewnym momencie z klockiem tym zderza si¢ drugi szeScian o masie 1,1 kg, poruszajacy
sie z predkoscia V3 = 2 m/s. Oblicz maksymalne Sci$niecie sprezyny, jesli klocki w momencie
zderzenia zlepiaja sie.

Vi k
-

Wskazowka: Skorzystaj z zasady zachowania pedu

b1 = D2,

miVi = Va(my + ma),
gdzie V5 to predkosé zlepionych klockow po zderzeniu.
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Wskazowka: Skorzystaj z zasady zachowania energii mechanicznej - energia kinetyczna Ej
zmienia si¢ w energie potencjalng sprezystosci Eq

Ek = Ep57

(my +mo)Vy  kal

max

2 2

Odpowiedz: Maksymalne Scisniecie sprezyny wynosi &4, = miVi,/ m = 13,3 cm, gdzie
m; to masa uderzajacego klocka, a my to masa klocka zaczepionego do sprezyny.

4 (4) Zadanie — Rzut uko$ny
Magda Gladka, update: 2017-07-09, id: pl-kinematyka-0005000, diff: 2

Marcin chce kopna¢ mata pitke z powierzchni ziemi pod katem a = 60° do poziomu tak, aby
uderzyta w wierzchotek stupa znajdujacy sie na wysokosci rownej 10 m, a widoczny, z punktu
wyrzutu, pod katem [ = 40° wzgledem powierzchni ziemi. Jaka wartosé¢ predkosci Vy powinien
nada¢ pitce? Opory powietrza pominaé.

(%

by

To tez nowosct!

Wskazéwka: Widaé, ze tg S to stosunek wysokosci stupa do odleglosci jego podstawy od
miejsca wyrzutu pitki

y
= =tgp.
T

Wskazowka: Przyjmujac  za  poczatek  ruchu  poczatek  kartezjanskiego  uktadu
wspOlrzednych, polozenie ciata po czasie t okre§laja réwnania (w pionie mamy do czynienia
z ruchem jednostajnie opdznionym, a w poziomie z jednostajnym)

gt

y:%yt_7v

T = Vbxt7
gdzie Vp, to sktadowa pionowa predkosci Vg, a Vi, to sktadowa pozioma predkosci Vj
Voy = Vosina,

Voz = Vo cos a.
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Odpowiedz: Warto$¢ predkosci pitki w momencie wyrzutu wynosi

tan o — tan ) cos? a tan 3

Vo = \/2( 9y ~ 16,2 m/s,

gdzie y to wysokos¢ shupa.

5 (3) Zadanie — Dwa ciezarki polgczone sprezyng
Piotr Niezurawski, update: 2018-05-14, id: pl-dynamika-0008200, diff: 1

Wyznacz okres drgan ukladu skladajacego sie¢ z dwoch ciezarkow o masach mq i mgy
potaczonych bardzo lekka sprezyna o wspétczynniku sprezystosci k. Rozwaz tylko drgania,
przy ktorych sprezyna nie wygina si¢ na boki. Pomin wpltyw innych ciat. Uzyskaj réwniez
wynik liczbowy dla k = 47 N/m, m; = 3 kg oraz my = 4 kg.

w0000 m

k

Wskazéwka: Opiszmy potozenie ciezarkow za pomoca wspotrzednych z; oraz xo, przyjmijmy
zwrot osi X w prawo. Odstep miedzy nimi to u = x5 — 1.

Wskazowka: Niech [ bedzie dlugosciag swobodna sprezyny. Sita sprezystosci dziatajaca na
drugi ciezarek bedzie réwna: —k(u —1).

Wskazéwka: Réwniania ruchu dla obu ciezarkéw:
mgjg = —k(u — l)

Wskazowka: Po wyznaczeniu przys$pieszen i odjeciu rownan stronami otrzymujemy:

Ale

Wynik liczbowy T~ 1,2 s.
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6 (4) Zadanie — Postrzelone wahadlo
Piotr Niezurawski, update: 2017-05-07, id: pl-dynamika-0010000, diff: 2

Metalowy cigezarek o masie M = 248 g wisi na bardzo lekkim sznurku o dtugosci [ = 55 cm.
Sznurek zaczepiony jest jednym koncem w srodku masy ciezarka, a drugim w taki sposéb, ze
po nadaniu ciezarkowi predkosci o odpowiednio duzej wartosci ciezarek moze poruszaé sie po
okregu zawartym w pionowej plaszczyznie. W pewnej chwili w ciezarek uderza poziomo lecacy
z predkosciag o wartosci v pocisk o masie m = 30 g. Pocisk zlepia si¢ trwale z cigezarkiem.
Powstata bryte mozna traktowaé jak punkt materialny. Jaka powinna by¢ minimalna wartos¢
predkosci pocisku, aby utworzona bryta zatoczyta pelny okrag o promieniu [ w ptaszczyznie
pionowej? Przy$pieszenie ziemskie w miejscu zdarzenia jest réwne 9,8 m/s®.. Pomiii opory
ruchu bryty.

-~

\\_.__,// .

M v.oom

Wskazowka: Jaka bedzie predko$¢ powstatej brylty tuz po zderzeniu i zlepienu sie ciezarka i
pocisku?

Wskazéwka: Jaka bedzie predkosé bryty w najwyzszym punkcie okregu?

Wskazéwka: Jaki warunek musi by¢ spetniony w najwyzszym punkcie okregu, by torem bryty
byt wtaénie okrag?

Wskazowka: Ile jest réwna minimalna warto$¢ predkosci spetniajaca ten warunek?

Odpowiedz: Oznaczmy indeksem 1 predkos$¢ bryty w najnizszym punkcie okregu, a przez 2 w
najwyzszym. Dodatkowo niech p =m + M. Otrzymujemy uktad réwnan:

mv = uu
1 1
FHUT = s + pg2l
2
U2 .
l _g

Rozwigzaniem jest v = %\/5@ ~ 48,1 m/s.
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7 (4) Zadanie — Niezdecydowany punkt materialny
Piotr Niezurawski, update: 2017-09-21, id: pl-kinematyka-0001000, diff: 2

Punkt materialny porusza si¢ wzdtuz osi X. Na wykresie przedstawiono zalezno$é¢ jego
potozenia x od czasu t.

20
16 / \\
14

/ \
13 / N\

x/m

0 2 4 6 8 10
t/s

W tabeli podano przys$pieszenie a punktu materialnego w poszczegdlnych interwatach czasu.

t/s | [0,3[ 13,50 15,70 17,9 19,11]

a/(m/s?) | —4 0 4 0 —4

Wykonaj wykres zaleznosci predkosci v od czasu dla tego punktu materialnego dla ¢ € [0, 11] s.
8
6
4
. 2
E 0
E -2
—4
—6
-8
—10

0 2 4 6 8 10

t/s

Wskazowka: Jesli v jest dodatnie, to punkt materialny porusza sie zgodnie ze zwrotem osi
X, a jesli v jest ujemne, to punkt materialny porusza si¢ w przeciwna strone.

Wskazéwka:
1 2
T =x9+ Uo(t — to) + 5@(15 — to)
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Wskazéwka: Wygodniej bedzie postuzy¢ sie¢ zmianami wielkosci. Po danym interwale
czasowym At mamy:

1
Ax = Vo At + ECL At2,

wiec predkosé na poczatku przedziatu to

vo = Ax /At — %aAt

Wskazowka: Na koncu interwalu czasowego At predkosé to

1
vp =g+ alAt = Az/At + gaAt

Odpowiedz: Poprawny wykres:

/

v/(m/s)
|
/
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8 (3) Zadanie — Przemiany gazowe
Piotr Niezurawski, update: 2018-05-14, id: pl-termodynamika-0020000, diff: 1

Ustalona porcja gazowego neonu przeszta przemiany 1, 2 i 3 przedstawione na ponizszym
wykresie, gdzie p oznacza cisnienie gazu, a V jego objetos¢. Poczatkowo parametry gazu
opisywal punkt A. Wiadomo, ze przemiana 3 byta adiabatyczna.

a) Podaj nazwy przemian 1 i 2. W przypadku przemiany 1 swoja hipoteze dotyczaca rodzaju
przemiany sprawdz w 3 réznych punktach.

b) Dla kazdej z przemian wskaz wielkosci, ktére sa zawsze réwne 0 w trakcie tej przemiany.

¢) Czy gaz w punkcie D ma wieksza temperature niz w punkcie A?

d) Czy z punktu D moze ta porcja gazu dotrzeé¢ do punktu A w przemianie izobaryczne;j?

16

14

12

10

p/kPa

Wskazéwka: W przemianie 1 iloczyn pV jest staty.
Wskazéwka: Dla gazu doskonatego T o< pV'.

Odpowiedz:

a) Przemiana 1 to przemiana izotermiczna, gdyz pV ma zawsze t¢ sama wartosé, np. 2 - 15 =
3-10 =56 (w jednostkach kPa-dm?®). Przemiana 2 jest przemiang izochoryczna.

b) W trakcie przemiany 1 zmiana temperatury oraz zmiana energii wewnetrznej sa réwne 0,
w trakcie przemiany 2 zmiana objetosci oraz praca (wykonana nad gazem lub wykonana przez
gaz), a w trakcie przemiany 3 wymienione z otoczeniem ciepto.

c¢) Nie. lloczyn pV w punkcie A jest réwny 2-15 = 30, a w punkcie D jest mniejszy niz 8-3 = 24
(w jednostkach kPa-dm?).

d) Nie, gdyz ci$nienia w tych punktach sa rozne.
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9 (4) Zadanie — Dziatania na zbiorach
Piotr Niezurawski, update: 2016-07-30, id: pl-zbiory-0003000, diff: 2

Uprosé ponizsze wyrazenia, w ktérych wystepuja zbiory A i B:
a) (BUB)\ A
b) AN (BUA)
c) AN(BNA)
d) An(B\ A)

Odpowiedz:
a) B\ A

b) A

c) BNA

d) {}

10 (3) Zadanie — Samochéd
Joanna Drabarz, update: 2016-07-09, id: pl-predkosé-droga-czas-0005000, diff: 1

Samochdd pana Krzysztofa spala 9 litréw benzyny na sto kilometréw, a litr benzyny kosztuje
4 zt. Tle pelnych kilometrow przejedzie pan Krzysztof samochodem za réwnowarto$é hot-doga
zakupionego na stacji benzynowej, czyli za 2 zt?

Wskazéwka: Na ile litréw benzyny wystarczy réwnowartosé hot-doga zakupionego na stacji
benzynowej? Odpowiedz: 0,5 litra.

Odpowiedz: Za rownowartos¢ hot-doga zakupionego na stacji benzynowej samochod
przejedzie 5 pelnych km.

11 (3) Zadanie — Predkos¢ cztowieka
Joanna Drabarz, update: 2016-07-14, id: pl-predkosé-droga-czas-0003000, diff: 1

Z jaka predkoscia — w kilometrach na godzine — porusza si¢ czlowiek, ktory pokonuje
68250 metréw w ciagu 195 minut?

Wskazéwka: Ile metrow pokonuje w ciagu minuty? Odpowiedz: 350 m.
Wskazéwka: Ile metrow przejedzie w ciggu godziny? Odpowiedz: 21000 m.
Wskazoéwka: Ile kilometrow przejedzie w ciagu godziny? Odpowiedz: 21 km.

Odpowiedz: Cztowiek porusza sie z predkoscia 21 km /h.

12 (3) Zadanie — Predko$¢ czlowieka
Joanna Drabarz, update: 2016-07-14, id: pl-predkosé-droga-czas-0003000, diff: 1

7 jaka predkosciag — w kilometrach na godzine — porusza sie cztowiek, ktéry pokonuje
74250 metréw w ciggu 225 minut?

Wskazoéowka: Ile metrow pokonuje w ciggu minuty? Odpowiedz: 330 m.
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Wskazowka: Ile metrow przejedzie w ciggu godziny? Odpowiedz: 19800 m.
Wskazéwka: lle kilometréw przejedzie w ciagu godziny? Odpowiedz: 19,8 km.

Odpowiedz: Czlowiek porusza sie z predkoscia 19,8 km /h.

13 (4) Zadanie — Fotografia
Joanna Drabarz, update: 2016-07-07, id: pl-skala-0003000-dpc, diff: 2

Lazik marsjanski przestal zdjecie znalezionego obiektu do analizy. Na zdjeciu w skali 1:40
obiekt mial 5,5 mm. Aby go dokladniej zbadaé, powiekszono zdjecie. Jaka wielko$é¢ bedzie
mial ten obiekt w skali 10:17

-dpc na koncu id oznacza mozliwos¢ kontroli miejsc dziesietnych

Wskazéwka: 5,5 mm na fotografii to ile milimetrow w rzeczywistosci (w skali 1:1)?
Odpowiedz: 220 mm.

Wskazéwka: 220 mm to ile mm w skali 10:17 Odpowiedz: 2200 mm.

Odpowiedz: Na powiekszonym zdjeciu obiekt bedzie mial dtugo$¢ 2200 mm.
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